

中医治疗肿瘤

牢牢抓住“痰”和“瘀”两个主要矛盾

抗癌30年中医肿瘤专家孙彩珍：解郁、通络、软坚、排毒，对抗肿瘤缺一不可

□记者 郑洁



▲全国名中医周超凡弟子、世中联肿瘤外治法委员会常务理事、北京肿瘤防治创新联盟副会长、杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任 孙彩珍为市民义诊

■ 人为什么会患癌？ 归结为“气滞血瘀”、“痰凝毒聚”

对于癌症，我国历代医书早有明确认识。《外科金鉴》中“生于耳前及项间，起初如粟子，按之硬无情，推之不肯移动，如钉着肌……渐渐破烂……肉腐，形如潮石，名曰失荣”，此所称的“失荣”相当于淋巴癌、甲状腺癌。《内经》记载“脾胃之间，寒温不次，邪气稍至，(蓄)积留止，大聚乃起。”是对“积聚”的描述，而“积聚”相当于胃癌、肠癌。宋代古医家对“噎膈反胃”描述：“其稿在上，近咽之下，水饮可行，食物难入，名之曰噎；其稿在下，与胃为近，食虽可入，良久复出，名之曰膈。”此“噎膈反胃”即为相当于食道癌、喉癌、贲门癌。

而人之所以会得癌，中医认为是痰、瘀、毒共同作用的结果。

中医有一种证型叫痰瘀互结，就是一个人体内既有痰湿又有瘀血。当你发现自己的舌苔厚而且滑滑的腻苔，这就是身体发出的一种信号，提示你体内已经有痰湿了。嘴唇发暗，脸上有黑斑，身体的某个部位有疼痛感，像针扎一样，白天轻，夜里重等等，都是瘀血的表现。

痰湿瘀血怎么来的呢？很大程度是从气上得来的。人生气的时候，往往会觉得胸口堵得慌，用手揉一揉，顺一顺，感觉会好一点，实际上这就是个气结。好比在绳子上打了结，摸上去就不那么顺畅了，津液、血液走到那里，堵住了，过不去，慢慢地在局部形成痰湿，形成瘀血。

痰湿和瘀血搅和到一起了，最终导致身体出现各种包块，如结节、肌瘤、囊肿、息肉、肿瘤等都可以看成包块。当然，如果仅是痰和瘀，包块可能还是良性的，但若有毒助攻，就容易致癌。

癌毒又从哪里来？各种原因使五脏蓄毒不流就说明癌毒已经产生了。这些原因包括内在（先天）的和外在（后天）的。简单说，有不良饮食习惯、忧郁恼怒烦闷、过度劳累（脑力劳动过度、体力劳动过度、房事过度）、跌仆瘀血日久、其他慢性病演变（如乙肝、萎缩性胃炎），以及物理因素、化学因素、辐射等。

概括来说，癌症发病机理就是气滞血瘀、痰凝毒聚。

■ 痰湿、瘀血、癌毒逐一攻破 多采用大剂攻下法

找到问题就要解决问题。中医治疗肿瘤是扶正还是攻邪，不同中医师有自己的见解，有“宁可误补、不可误攻”的，有“扶

正、攻邪两不耽误”的，也有“扶正即是祛邪”的。如果问我，我是坚定的“驱邪”派。

肿瘤是癌毒高度集中之处，就像是一座顽固的堡垒，堡垒不能攻破，就谈不上治疗肿瘤，更谈不上清扫体内的癌毒。对于癌症病人来说，实质表现为抗癌力和癌毒之间的斗争。癌毒致癌的过程就是不断消耗抗癌力直至最后战胜抗癌力的过程，在此期间，癌毒作为一种长久蓄积于人体中的邪气，也迅速地消蚀了人体的精血阴液，导致正气的衰竭。由此可知，治疗癌症首先要控制癌毒的蔓延发展，这样才能有效地保存人体的精血阴液，保存正气。

结合30多年经验，我们牢牢抓住“痰”和“瘀”两个主要矛盾，总结出解郁、通络、软坚、排毒的“孙氏4步疗法”。

在化痰化瘀方面，我是花了很多心思的，并常常重用某些中药材采用大剂攻下法。

比如夏枯草、白花蛇舌草有散结、清热解毒之效，药性比较温和，临床我会轻药重投大剂量使用，并以此为君药来配伍其他臣药。肿瘤病人的药方，仅把一些抗肿瘤的中药材堆在一起是远远不够的，因为没有解决痰和瘀的问题，药效就到不了病所。

病所就是西医说的肿瘤所在的具体位置，中药得先打通“郁结”，药效才能像靶向药一样直达病所，让肿瘤无处遁形。

针对不同部位的肿瘤有不同的引经药，我们由此总结出了各个经验方。清肺消结汤，以清热解毒化痰药为主，主要针对尚未手术的，火气相对比较旺、咳痰等肺癌病人；针对肺腺癌的湿重患者加猫爪草、半夏、滴水珠等；针对肺鳞癌患者易咯血的加仙鹤草、白茅根、金荞麦；针对肺癌胸水的加桑白皮、葶苈子、米仁、龙葵。而养肺消结汤偏滋阴清肺，适合手术或者放化疗后阴津耗损的病人，我们会加入半枝莲、麦冬、北沙参等养阴药材。

肝癌病人刚确诊时，如果肿块大、黄疸高、还伴有发烧，我们运用疏肝消结汤，重用白花蛇舌草。如果病人已经做过手术了，或者是肝硬化、门脉高压容易引起胃底、食道静脉曲张破裂，脾胃虚弱的病人，就很少用白花蛇舌草或者干脆不用，而是用软肝消结汤，里面会加入健脾利湿的药材，比如半夏、砂仁、白术等利水药材。

旋覆花，是极好的化痰利湿药，但很少中医会用来治疗肿瘤，因为它是一味比较厉害的药，古药书记载“虚人忌食之，食之如杀人。”但万花皆升，唯旋覆花独降，化顽固老痰效果确实很好，我会拿来用，但不是随便用，往往以鳖甲、牡蛎等中药材配伍牵制。

■ 道地中药材的选用 对肿瘤病人康复至关重要

俗话说，药材好，药才好。对于需要长期服药的肿瘤病人来说，道地药材的选用至关重要。我三岁和哥哥上山采药，对中药材的习性了然于心，但为了更好地熟悉药性和作用，2004年，我特地考取了执业药师证。

前面提到，有的病人方子会用到的白花蛇舌草，既可以软坚散结，又能提高免疫力。但因为加工方法不同，有绿色、黑色或褐色之分。我们认为，绿色的更好，因为绿色说明加工前没有经过水洗，药性保持得较好，所以我们用的都是绿色的白花蛇舌草，且采用丽水、江西出产的。

比如川贝也很有讲究。川贝止咳化痰，属于同类药中的贵重药材，但肿瘤病人往往身体虚弱，为了不伤正气，我们只用四川松潘产的松贝，苦中带甜，要数千元一斤。经过我多年反复实践，我们只选黄豆大小的，大一点的效果就差，另外四川产的青贝、梭砂贝或芦贝我们也一律不要。

再说白及，收敛止血、消肿生肌，贵州正安县的最为道地。我有个病人以前在金华第一百货工作，因咳血被查出肺肿瘤。肿瘤较大且靠近肺门，无法手术。来到我们医院就诊时，病人咳血已非常严重。我采用医院自有的“肺原方”加仙鹤草60克、桑白皮30克、白及粉6克冲服对其进行治疗。

连续用药3个月，病人不再咳血，复查发现原本肿瘤的位置变成了一个“空洞”。病人儿子又着急地来问我，我告诉他，这是肿瘤瘀血排尽的表现，于是在原有药方上调整，并加入白及煎汤服用，发挥其生肌作用。两年后复查，病人看到肺部“空洞”被填补，高兴得不得了。

■ 中医治肿瘤 心理治疗也不可少

到我们医院来看诊的肿瘤病人以中晚期为主，他们心理往往比较脆弱，对于肿瘤的恐惧我也很能理解。要治病，先治心。我常和病人说，要从战略上重视它，从战术上藐视它，把肿瘤当成常见病和多发病对待，才能调整好心态积极治疗。

我的体会是，病人走进诊室那一刻，就要给他们一个微笑，问诊时要多摸摸病人，并给予坚定的眼神和语气。

以切脉来说，不仅是了解病情、判断病症的过程，还是一个心理治疗的过程。切脉时食指、中指和无名指三个手指要放在同一条直线上，寸、关、尺的距离也有讲究，“沉取”和“轻取”均不可缺。医生是不是专注，是不是在用心思考，病人是能感觉到的。

如果医生自己都没有打赢这场仗的底气，只是敷衍了事，说话也冷冰冰的，甚至看都不看病人一眼，叫病人如何信任？战胜肿瘤最终靠的是病人自己，我们医生输送的是“打仗”的装备和方法，还有给病人信心的能量。

所以，面对肿瘤病人和他们的家属，我哪怕再忙，也不急于开药，而是先聊上几句，且要真心。多与肿瘤患者和家属交流，一方面能帮助患者树立战胜肿瘤的信心，另一方面能增进医患间的了解，相互信任，往往能取得更好的治疗效果。

最后，我想说的是，对付肿瘤，治疗方法对了，道地药材有了，心结打开了，打赢这场肿瘤攻坚战也就不远了。